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ВСТУП 

 

Діяльність промислових виробництв, окрім захисту від пожеж та вибухів, 

безперервно пов'язана з аналізом впливу на довкілля у зв’язку з 

пожежонебезпечністю технологічних процесів. Без виявлення причин виникнення та 

розповсюдження пожежі неможливо провести якісне пожежно–технічне обстеження, 

розслідувати пожежі та вибухи, розробити ефективний протипожежний захист 

промислових об'єктів. 

Якісні зміни технологій промислових об'єктів на сучасному етапі розвитку 

нашої держави призводять до суттєвого підвищення рівня пожежної небезпечності 

виробництва в цілому. Цьому сприяє те, що на багатьох підприємствах 

використовується застаріле обладнання, кількість якого на деяких об'єктах складає 

75–80 %, що збільшує ймовірність виникнення пожежі. 

Статистикою встановлено, що у виробничих цехах щорічно виникає до 30 % 

усіх пожеж, які наносять значні матеріальні збитки. Основними причинами пожеж на 

таких об'єктах є несправність та порушення правил експлуатації електричного та 

технологічного обладнання, порушення правил пожежної безпеки при проведенні 

ремонтних робіт, а також порушення правил безпеки праці. Крім того, незнання 

пожежних, вибухонебезпечних та екологічних властивостей речовин та матеріалів, 

що обертаються у виробництві та специфіки технологічного процесу виробництва 

збільшує ймовірність виникнення пожежі. Все вище зазначене свідчить про 

актуальність обраної теми дипломної роботи. 

Вирощування зернових культур є одним з найголовніших напрямків діяльності 

агропромислового комплексу України. Збирання зернових культур, їх заготівля та 

зберігання є основними виробничими операціями цього напрямку. Достатньо велика 

пожежонебезпечність цих процесів та важливість досягнення високих показників 

збирання врожаю для агропромислового комплексу безпосередньо та економіки 

України взагалі вимагає посиленої уваги до забезпечення сприятливих умов для 

досягнення цих показників, в тому числі забезпечення належного протипожежного 

режиму при реалізації всіх виробничих процесів вирощування зернових. Заготівля та 

зберігання зерна – один з найважливіших процесів, так як прямо пропорційно 
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впливає на кількість засіву, його якість, а, отже, на врожай зернових взагалі. В таких 

умовах достатньої ваги набувають підприємства, призначені для заготівлі та 

зберігання зернових – хлібоприймальні підприємства. Їх важливість та достатньо 

висока пожежовибухонебезпека стали основними причинами приділення подібним 

об’єктам посиленої уваги з боку пожежної охорони. Тому актуальність цієї 

бакалаврської роботи достатньо обґрунтована. Також достатньо вагомими доказами 

актуальності вибору даної теми являються непоодинокі, на жаль, випадки 

виникнення надзвичайних ситуацій на подібних об’єктах та особливі тяжкі наслідки 

від них. 

 Мета дипломної роботи полягає у аналізі протипожежного режиму подібних 

підприємств, зокрема СТ «Іванівський хлібокомбінат», його оцінці та 

запропонуванню заходів, що можуть реально покращити його рівень пожежної 

безпеки. Відповідно до поставленої мети випливають задачі дипломної роботи, що 

полягають у: 

- проведенні перевірки об’єкта; 

- уточненню категорій його приміщень та будівель за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою та порівнянню його з існуючими даними; 

-  встановленні відповідності ступені вогнестійкості будівельних конструкцій 

протипожежним вимогам; 

-  розрахункові сил та засобів при гасінні умовної пожежі на 

найпожежовибухонебезпечному виробництві підприємства; 

-  розробці заходів по забезпеченню екологічної безпеки, охорони праці та 

безпеки життєдіяльності під час виникнення надзвичайної ситуації. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ СТ «ІВАНІВСЬКИЙ 
ХЛІБОКОМБІНАТ» 

 

1.1. Загальна характеристика об’єкта та опис технологічного процесу 

 

Споживче товариство «Іванівський хлібокомбінат»  займається виготовленням 

хліба; виробництво свіжих борошняних кондитерських виробів, тортів і тістечок. 

Виробництво продуктів борошномельно-круп'яної промисловості. 

Підприемство розташоване в Одеській обл., Иванивський район, селище 

миського типу Иванивка, вул. Леніна, 2. Місцевість рівнинна. Підприємство займає 

територію площею  9,5 га, має 2 вїзди 1-й вїзд обладнаний КПП, 2-й вїзд постійно 

закритй відкриваеться у разі необхідності. Територія огороджена залізобетонним 

парканом висотою 3 м. З тильної сторони адміністративного корпусу знаходиться 

промислова територія. Кількість працюючих людей вдень становить 35 чоловік, вночі 

– 5 чоловіки.  
 Для даної місцевості характерні наступні кліматичні умови, наведені в 

таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1. Середньостатистичні дані за теплий і холодний період року 

 

Пори року Середнє значення  температури Значення 

Літо Максимальна +32,5 °С 

 Мінімальна + 17,2 °С 

Зима Максимальна -18 °С 

 Мінімальная -2 °С 

 

Переважаючими вітрами є в холодний період року східний, а в теплий - 

західний. Швидкість вітру не перевищує 1,3 м / сек. 

На терииторії розташовані цех з виготовлення продукції, зерносховища , 

навантажувальні бункери, майстерня по ремонту устаткування, та адміністративно-

побутовий корпус. Всі будівлі відносяться до 3-го ступеню вогнестійкості.  



     

НУЦЗУ.04.18.301.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
лист 

     
6 Ізм Лист № документу Підпис Дата 

 

Складські приміщення (зерносховища) являються собою одноповерхові будівлі 

розмірами 70×20м., висота стін 3 м., висота до верху покриття 6м. Стіни сховища 

виконані з червоної цегли, товщина стін становить 25см. Колони також з червоної 

цегли з розмірами перерізу 40х40см. Зерносховища №№ 1,2 розташовані під одним 

дахом та відокремлюються один від одного протипожежними перегородками з 

червоно цегли товщиною 25см., які виступають на 30см. над рівнем покриття будівлі. 

Зерносховища №№ 2,4 мають площу по 300 м2 , Кожен склад має 2 в’їзди з двох 

протилежних сторін через ворота шириною по 4м. та висотою 3м. Горищні 

приміщення у зерносховищах відсутні, балки перекриття, стропила та інші 

конструкції крівлі дерев’яні.  

Будівлі вкриті шифером, освітлення штучне електричне (віконні прорізи 

відсутні), опалення і внутрішній протипожежний водопровід відсутні. На покритті 

встановленні стержневі блискавкоприймачі висотою по 3м; відстань між ними 

близько 20м. Від кожного блискавкоприймача опущений струмовідвід з сталевої 

проволоки діаметром 5мм., який приєднується до заземлюючого пристрою невідомої 

конструкції. Всі сховища обладнані охоронно – пожежною сигналізацією, пульт якої 

виведений на КПП. 

Трансформаторна підстанція на території хлібоприймального підприємства 

відсутня. Розподіл електроенергії виконується від головного розподільчого щита, 

розташованого поряд з робочою вежею. Вводи електроенергії в будівлі КПП 

виконуються за допомогою повітряної лінії електропередачі. До кожної з будівель 

підведена чотирьохпровідна трифазна мережа, від якої підключаються 

освітлювальний щиток та силовий ящик ЯРП. Повне відключення електроенергії 

виконується з головного розподільного щита. 

На всьому підйомно-транспортному технологічному обладнанні встановлено 

аспіраціонні сітки з пиловловлювачами ( циклони ЦОЛ та БЦШ ). Уловлений пил 

виводиться за допомогою само текучих труб у спеціальні бункери та утилізується. 
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1.2. Аналіз статистичних даних щодо пожеж на об’єктах хлібозаготівельної 
промисловості 

 

За результатами проведеного аналізу у 2019 році виявлено тенденції, що вказують на 

збільшення кількості пожеж та матеріальних втрат від них, травмованих на пожежах 

людей і зменшення кількості загиблих унаслідок пожеж людей порівняно з 2018 

роком*. За 12 місяців 2019 року в Україні зареєстровано 95 915 пожеж. Порівняно з 

2018 роком спостерігається суттєве збільшення кількості пожеж на 22,0 %. Кількість 

людей, загиблих унаслідок пожеж, зменшилась на 3,3 %, травмованих на пожежах 

збільшилась на 0,2 %. Прямі збитки від пожеж збільшились на 1,3 %, побічні – на 

39,9 %; на 2,0 % більше знищено та пошкоджено будівель і споруд, на 4,7 % більше 

знищено та пошкоджено техніки, у 2,1 рази більше загинуло свійських тварин, на 

21,2 % більше знищено тонн кормів, на 44,5 % більше знищено гектарів хліба на 

корені та у валках, на 17,2 % менше загинуло свійських птахів. Матеріальні втрати 

від пожеж склали 10 млрд 622 млн 337 тис. грн (із них прямі збитки становлять 2 

млрд 223 млн 326 тис. грн, а побічні – 8 млрд 399 млн 11 тис. грн). На пожежах 

виявлено тіла 1 897 загиблих людей, у тому числі 52 дитей. Загинуло внаслідок 

пожеж 1 902 людини, у тому числі 58 дітей; 1 519 людей отримали травми, з них 135 

дітей. Упродовж 12 місяців 2019 року в Україні в середньому щодня виникало 262 

пожежі, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалось або 

пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних засобів. Щоденні 

матеріальні втрати від пожеж становили близько 29,1 млн грн. Кожною пожежею 

державі наносились прямі збитки на суму 23,2 тис. гривень. За період, що 

аналізується, на пожежах було врятовано 1 914 людей, у тому числі 228 дітей; 

матеріальних цінностей на суму близько 5 млрд 332 млн грн. Крім того, під час 

ліквідації пожеж врятовано 26 403 будівлі і споруди, 1 998 одиниць транспортних 

засобів, 3 058 голів худоби, 1 189 свійських птахів, 3 952 га хліба на корені та 639 га 

хліба у валках, 1 718 тонн кормів. На об’єктах, на яких здійснюються заходи 

державного нагляду (контролю) у сфері пожежної безпеки, зареєстровано 2 495 

пожеж, із них 2 459 – на підприємствах, в організаціях, закладах; 36 – у житлових 

будинках. Прямі збитки становлять 573 млн 905 тис. грн або 25,8 % від загальної 
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суми прямих збитків; побічні збитки становлять 1 млрд 54 млн 796 тис. грн або 12,6 

% від загальної суми побічних збитків. На цих об’єктах унаслідок пожеж загинуло 62 

людини і 127 людей отримали травми.   

 Одінею з таких сталася пожежа у місті Староконстанти́нов що знаходиться в 

Хмельницкой области  подія відбулася 3 вересня, 2019 Горів елеватор. Близько 4 

години ночі. Як повідомили у Головному управлінні Державної служби надзвичайних 

ситуацій області, вогонь зайнявся на елеваторі в Старокостянтинові. 

«До місця пожежі прибули сім підрозділів ДСНС. По прибуттю перших підрозділів 

вогонь охопив 1 100 квадратних метри двох складських приміщень, котрі на момент 

виникнення пожежі не були заповнені зерном та пустували», - йдеться у 

повідомленні. 

 

Пожежу рятувальникам вдалося локалізувати о 05:30 та остаточно ліквідувати о 

05:40. Від знищення вогнем вдалося врятувати 13 складських приміщень, де 

зберігалося зерно, та зерносушарку елеватора. 

«До ліквідації пожежі залучався 31 чоловік особового складу. На місці пожежі був 

розгорнутий штаб пожежогасіння, а також працювала оперативна група, - додають 

рятувальники. - Причина пожежі та збитки наразі з’ясовуються». 
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Ще одна пожежа сталася 7 березня,2020 року. На пульт зв’язку до 

Шполянських рятувальників надійшло повідомлення про те, що у місті Шпола, що 

знаходиться в Черкаської області. на території одного із підприємств, виникла 

пожежа тюкованої соломи в сіннику. 

На ліквідацію пожежі, окрім вогнеборців із пожежно-рятувальної частини, 

залучалися також добровольці ДПК "Шполянський елеватор", ДПК ПрАТ 

"Лебединський насіннєвий завод", ДПК із села Сигнаївка та ТОВ "Маяк-Агро". 

Спільними зусиллями пожежу о 21:35 вдалося локалізувати, а о 00:15 повністю 

ліквідувати. 

 

Водночас, під час гасіння пожежі, вогнеборці врятували від знищення сусідню 

будівлю (сінник). Внаслідок пожежі вогонь знищив покрівлю сінника по всій площі 

та 96 тон тюкованої соломи. 

Саме тому вибрана тема дипломної роботи е актуальною і потребуе у більш 

детальному вивченні у напрямку пожежної небезпеки. 
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2. ХАРАКТЕРИСТИКА ТА АНАЛІЗ СПЕЦИФІЧНИХ ФАКТОРІВ ПОЖЕЖНОЇ 
НЕБЕЗПЕКИ СТ «ІВАНІВСЬКИЙ ХЛІБОКОМБІНАТ» 

 

2.1. Загальна характеристика пожежної небезпеки зерносушарки 

 

Надійшовши на зерноочисні підприємства та зерносховища зерно після очистки 

від соломистих продуктів, сорняків має підвищену вологість і швидко псується, якщо 

його своєчасно не висушити. Сухе зерно вологістю до15%, здатне зберігатися довгий 

час. Для сушки зерна широко використовуються зерносушарки. Зерносушарки в 

залізобетонних та кирпичних баштах.  

Сушильною камерою зерносушарки, працюючої на паливі, служить 

вертикальна прямокутна шахта, теплоносієм являється суміш топочних газів з 

повітрям. Час перебування зерна в сушильній камері не перевищує 1 годину. 

Швидкість його руху регулюється випускним механізмом, розміщеним в нижній 

частині шахти. 

Температура теплоносія залежить від початкової вологості, виду зерна, 

конструкції зерносушарки і складає (70-110 градусів Цельсія). Саме зерно 

нагрівається до температури 40-50 градусів. Температуру теплоносія регулюють 

ступенем відкриття заслінки на повітроводі подачі холодного повітря і піддувальної 

дверці. 

Пожежна небезпека зерносушарок характеризується горючістю зерна і його 

великою кількістю, наявністю згораємих конструктивних елементів сушарок та 

приміщень, палива, та подачею нагрітого теплоносія в массу зерна, а також шляхами 

поширення пожежі. Пожежна небезпека зерносушарок залежить від виду зерна, 

подаваємого на сушку( овес, просо, ячмінь мають легкогорючу оболонку і 

спалахують легше і частіше інших зерен), наявність в ньому смітних 

домішок(соломистих продуктів, зерновий пил), які загораються легше зерна через те 

що, через те що вони мають розкриту поверхню. Зерновий пил, виділяючийся з зерна 

крім того осідає на конструкція приміщення, елементах обладнання, що значно 

підвищує пожежну небезпеку зерносушарки. 
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Зерносушарки пов’язані зі спалюванням палива, виділенням іскор з нагрітих 

продуктів горіння. Топочні гази на виході з топки нагріті до температури 600-800 

градусів. Причинами пожеж в сушарках являється: потрапляння іскор в висушуєме 

зерно, подача в сушильні камери перегрітого теплоносія, порушення або припинення 

подачі зерна в завантажувальний бункер, зменшення швидкості руху зерна а також не 

правильний пуск сушарки. Наявність відкладень пилу в сушильних камерах та їх 

довгий нагрів іноді приводить до самозапалювання пилу. 

Значну небезпеку уявляє початок розпалювання печей (перші 20-30 хвилин) 

коли паливник не розгорівся, а паливо добре не розгорілося. В цей час відбувається 

неповне горіння палива з виділенням великої кількості іскор і капоті. 

Окрім загорань зерна в сушильних камерах, пожежі в зерносушарках можуть 

виникнути від іскор, виникнувши від ударів ковшів норій об кожух, обриву ковшів 

або транспортних смуг норій; теплоти тертя при пробуксовці транспортних смуг, 

перегріву підшипників і т. ін.; несправності електрообладнання, а також іскор, 

вилітаючий із димових труб сушарок, вихлопних труб ДВС. Поширення пожеж із 

сушарок в зерносклади або інші приміщення і навпаки може відбутися через віконні, 

дверні та технологічні прорізи, включаючи отвори в протипожежних стінах, по 

поверхні розлитого рідкого палива при роботі сушарок на рідкому паливі, 

транспортним пристроям для переміщення зерна, відкладеннях пилу та інших 

горючих відходів, повітроводів систем вентиляції. В сушилах, працюючих на рідкому 

паливі, можуть виникати вибухи в топках в момент розпалу при відсутності або 

недостатній продувці їх об’єму перед розпалом, а також при неочікуваному обриві 

факелу полум’я з подальшим запалюванням.  

 

2.2. Характеристика пожежонебезпечних властивостей речовин та матеріалів 

 

Пожежна небезпека технологічного процесу характеризується властивостями 

речовин, що обертаються у виробництві, а також їх кількість. 

Пил зерновий – горючий, дисперсність 70-100 ккм. Температура само 

спалахування аерогеля 250 градусів цельсія, нижня концентраційна межа поширення 
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полум’я 27 г/м3, максимальний тиск вибуху 510-560 кПа, швидкість наростання тиску 

6,6 МПа/с. 

Кукуруза – горюча речовина, дисперсністю 28 ккм, має температуру само 

спалахування 440 0С, температура тління 288 0С, нижня концентраційна меже 

поширення полум’я 60 г/м3, максимальний тиск вибуху 940 кПа, максимальна 

швидкість поширення полум’я 7,5 МПа/с. 

Ячмінь – горюча речовина, елементарний склад: вуглеводи 43,47, гідроген 6,00, 

азот 3,10, сірка 1.42, кисень 46,1. Теплота згоряння 14,37 кДж/г. Дисперсність зразка 

не менше 100 ккм. Температура само спалахування сирої масси 430 0С, температура 

тління 290 0С, нижня концентраційна межа поширення полум’я 47г/м3, максимальний 

тиск вибуху 645 кПа, максимальна швидкість наростання тиску 11,4 МПа/с. 

Овес – горюча речовина, дисперсність зразка 295Мкм. Температура само 

спалахування 410 0С, температура тління 350 0С, нижня концентраційна межа 

поширення полум’я 25 г/м3, максимальний тиск вибуху 502 кПа, максимальна 

швидкість наростання тиску 7,4 Мпа/с. 

Пшениця – вологість 13,6%, густина 650 кг/м3. Теплота згоряння 16807 

кДж/моль. Дисперсність зразка менше 100мкм. Температура само спалахування 250 
0С. Температура тління 310 0С, має схильність до самозаймання, нижня 

концентраційна межа поширення полум’я 10-35 г/м3, максимальний тиск вибуху 520 

кПа, швидкість наростання тиску 8 МПа/с, мінімальна енергія запалювання 6,4 МДж 

при вологості 2%.  

За пожежовибухонебезпечними властивостями найбільшу небезпеку складає 

зерновий пил, який який накоплюється на складських та в інших приміщеннях 

хлібоприймального підприємства. Пил осідає на конструкціях, в вентиляційних 

шахтах, та на інших приладах, також пил в суміші з повітрям утворює 

вибухопожежонебезпечне пило повітряне середовище в приміщеннях підприємства. 

Якщо в повітрі виробничих приміщень концентрація пилу не менше нижньої 

межі вибуху; при наявності  джерела запалення з температурою не нижчою 

температури самоспалахування; при наявності достатньої кількості кисню повітря. 

Наявність пилу з концентрацією від 7 г/м³ і більше мається в повітроводах і 

машинах всіх елеваторів, системи вентиляції і в цих місцях майже неможливо. Але 
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абсолютно недопустимо, щоб подібна концентрація пилу створювалася в результаті 

виходу пилу з машин або за рахунок звихрення пилу, що осіла на стінах, стелях, 

конструкціях і поверхнях машин. 

Основними причинами утворення в виробничих приміщеннях високих 

концентраціях пилу являються: 

неправильна і недостатня робота аспіраційних установок, а також вимкнення їх 

під час роботи технологічного обладнання; 

при залишенні відкритими під час роботи люків машин і апаратів і допущення 

завалів, при випущенні продукції на підлогу, що часто виникає навіть внаслідок 

виробничої необхідності; 

при поганому прибиранні приміщень, недостатньому і несвоєчасному 

прибиранні пилу з обладнання, стін, стель і конструкцій. 

Дуже часто аерозоль спалахує при: 

використанні відкритого полум’я в виробничих приміщеннях (ліхтарів з 

гасовими лампами або свічками, паяльних ламп, зварочних та інших апаратів, 

куріння і запалювання сірників); 

несправності електропроводки, апаратури і електрообладнання (патронів, 

рубильників, запобіжників, розеток, двигунів); 

використанні електроламп великої потужності (100 вт і більше), ковпаків, що 

допускають осадження пилу на поверхні ламп; 

накопиченню статичної електрики на передачах, що швидко обертаються; 

попаданні в робочі органи машин металічних домішок. 

 

2.3. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

 

Концентрація зернового пилу усередині сушарки та приміщенні зерносховища 

зі зберіганням зерна, залежить від фізико-хімічних властивостей зерна, конструкції 

сушарки або виду тари, технологічних режимів експлуатації сушарки, справності 

системи вентиляції, кліматичних і метеорологічних умов та інших чинників 

пожежної небезпеки об’єкта. Накопиченню пилу сприяють проведені роботи по 

очистці, висушуванні зерна, а також низька інтенсивність повітрообміну.  
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Виникнення пожежі у сушарці можливе у разі досягнення вибухонебезпечної 

концентрації пилу і наявності джерела запалювання. Пожежа може виникати 

внаслідок появи іскор (користування інструментом, який дає іскри під час ударів, 

несправність електрообладнання тощо), внесення джерела полум’я у 

вибухопожежонебезпечний простір, проявів статичної або атмосферної електрики, 

підпалу і т. ін. 

Розвиток пожежі у сушарці залежить від місця її виникнення, розмірів 

початкового осередку горіння, кліматичних і метеорологічних умов, оперативності і 

правильності дій персоналу об’єкта, виду і справності систем  протипожежного 

захисту сушпрки, проміжку часу до прибуття підрозділів ДСНС і початку виконання 

ними дій з гасіння пожежі, а також інших чинників. Можливий розвиток пожежі 

тільки в сушарці або її перекидання на сусідні склади та інші об’єкти.  

Загальні  чинники, що викликають загоряння устаткування блоків і створення 

аварійних ситуацій, можна зкомпонувати в наступні основні групи:  

 - вихід технологічного процесу за межі критичних значень;  

 - відмова (неполадки) в роботі устаткування;  

 - помилки ремонтного і обслуговуючого персоналу;  

 - зовнішні дії природного або техногенного характеру. 

Перераховані чинники взаємозв'язані між собою і повинні розглядатися в 

комплексі, далі приведений аналіз причин виникнення аварійних ситуацій і розвитку 

їх в аварію. 

 

 

2.4. Аналіз можливих шляхів поширення полум’я та продуктів горіння 

 

При роботі технологічного обладнання дрібний пил поволі осідає з повітря, 

покриваючи поверхню обладнання або частини будівлі, навіть віддаленні від місця 

безпосереднього пиловиділення. Велика кількість пилу, наприклад, виділяється під 

скидальними барабанами стрічкових транспортерів. Пил, який знаходиться в повітрі 

у зваженому стані, називається аерозолем. Пил, який осів з повітря й утворив 

пиловий наліт, називається аерогелем. Відповідно при дії джерела запалення на місця 
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його накопичення можливе загорання пилу та подальше поширення вогню по 

обладнанню. 

 Процес сушіння зерна пов’язаний зі спаленням значної кількості палива, 

виділенням іскор і нагрітих продуктів горіння. Поширення пожежі із зерносушарок 

до зерноскладів чи в інші приміщення і навпаки може відбуватися через віконні, 

дверні і технологічні проєми, включаючи проєми в протипожежних стінах, по 

поверхні розлитого рідкого палива при роботі сушарок на рідкому паливі, 

транспортним пристроям для переміщення зерна, повітропроводах систем вентиляції. 

 В зерносховищах для знищення шкідників зерна і обеззараженню 

зерносховищ використовують наступні ЛЗР, як сірковуглець, суміш дихлоретана з 

хлорпікрином та інші. Сірководень CS2 – одна з найбільш пожежонебезпечних рідин. 

Температура спалаху – 43 ºс, самоспалахування - +102 ºс. Пара CS2, змішана з 

зерновим пилом при нагріві лише до 100 ºс вибухає. Дихлоретан C2H4CL2 має 

температуру спалаху -  10 ºс, самоспалахування 440 ºс. При раптовому загоранні 

даних ЛЗР можливе загорання зерна. 

 Розрахуємо періодичність прибирання виробничих приміщень 

насіннєвого заводу від пилу. Для розрахунків обираємо цех очистки зерна. 

 Проведемо аналіз можливості утворення горючого середовища 

(вибухонебезпечної пилоповітряної суміші) у приміщенні цеху очистки зерна. 

Вихідні данні для розрахунку: 

– об’єм приміщення Vп = 8316 м3 , 

– НКМПП пилу φн = 35 г/м3,  

– товщина шару пилу на горизонтальних поверхнях приміщення δ = 0,2 мм,  

– площа внутрішньої поверхні приміщення Fп = 1039,5 м2,  

– концентрація пилу у повітрі, що видаляється, не перевищує 8% НКМПП,  

– інтенсивність утворення відкладень пилу Iвід = 6∙10-5 кг/(с∙м2). 

Визначаємо масу пилу, що знаходиться в осілому стані в об’ємі приміщення: 
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де  – насипна густина пилу (для зернового пилу приймаємо по борошну  = 

650 кг/м3); 

Кг – коефіцієнт, що характеризує частку горючого пилу у загальній масі 

пиловідкладень (при відсутності експериментальних даних Кг = 0,9); 

Ку – коефіцієнт ефективності пилоприбирання (при ручному сухому 

прибиранні Ку = 0,6).  

Визначаємо масу осілого в об’ємі приміщення горючого пилу, здатного перейти 

у завислий стан при аварійній ситуації: 

 

                                   43,1829,07,202  зосзав Кmm , кг,      (2) 

 

де Кз – коефіцієнт, що характеризує частку відкладеного в апараті пилу, 

здатного перейти у завислий стан (при відсутності експериментальних даних Кз = 

0,9).  

Визначаємо концентрацію пилу всередині приміщення при можливій аварійній 

ситуації з урахуванням наявності завислого в об’ємі пилу: 
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Перевіряємо утворення вибухонебезпечної концентрації в об’ємі приміщення з 

урахуванням коефіцієнту безпеки за умовою: 
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Таким чином, при аварійній ситуації в об’ємі приміщення насіннєвого заводу 

утворюється вибухонебезпечна пилоповітряна суміш. 

Визначимо тривалість безпечної експлуатації системи вентиляції, тобто час, за 

який в об’ємі приміщення відкладається така маса горючого пилу, яка при аварійній 
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ситуації здатна буде утворити вибухонебезпечну пилоповітряну суміш з урахуванням 

наявності завислого в об’ємі приміщення горючого пилу, що складає 8% від н . 

Визначаємо безпечну робочу концентрацію горючого пилу всередині колектору 

за умовами вибухонебезпеки: 

 

8,24
2

35
. 
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Перевищення цієї концентрації пилу приведе до утворення у приміщенні 

вибухонебезпечного середовища, тому подальші розрахунки проводимо за цією 

концентрацією. 

Загальна робоча концентрація пилу у приміщенні:  

 

завоср   .                                            (5) 

 

Концентрація осілого пилу:                                     
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За умови, якщо безрр .  , отримаємо час безпечної експлуатації системи 

аспірації без :  

 

завбезрос   .                              ( 7) 
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Таким чином через 547 годин після початку роботи системи вентиляції у 

колекторі магістрального повітропроводу утвориться маса горючого пилу, що буде 
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являти загрозу утворення вибухонебезпечної пилоповітряної суміші у разі аварійної 

ситуації. 

Таким чином, колектор магістрального повітропроводу системи вентиляції 

насіннєвого заводу є вибухопожежонебезпечним обладнанням і представляє загрозу 

утворення вибухонебезпечних пилоповітряних сумішей навіть за нормальних умов 

роботи, що може призвести до виникнення аварії. В якості профілактики аварій від 

накопиченого в об’ємі повітропроводу системи вентиляції пилу слід частіше 

організовувати прибирання повітропроводу, а саме краще його здійснювати планово 

через кожні 20 діб. 

 В підсумок можна сказати, що шляхами поширення пожежі є: норії, 

транспортери, вентиляційні та перепускні вікна між силосами; повітропроводи 

аспірації, вентиляції та пилові шахти аспірації, конвеєрні галереї і тунелі, що 

з’єднують окремі виробничі будівлі, відпускні та приймальні пристрої. 

 

2.5. Визначення категорії приміщень,будинків за вибухопожежною та пожежною 
небезпекою 

 

Зовнішньою установкою є циклон для очистки повітря, розрахуємо його 

категорію: 

1. Розрахункову масу пилу, що надійшов до навколишнього простору у разі 

розрахункової аварії, визначають за формулою:  

 

                         77,317876077,2418  ттт авзвр ,  кг,                    ( 

9) 

 

де mр - розрахункова маса горючого пилу, який надійшов до навколишнього 

простору, кг; 

mзв - розрахункова маса пилу, який перейшов у стан аерозолю, кг; 

mав - розрахункова маса пилу, який надійшов в результаті аварійної ситуації, кг. 

2. Максимальна можлива кількість пилу, що відклався до моменту можливої 

аварії mп визначається наступним чином:  
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пввпвддпдП  )(3600             (10) 

 

де Fд і Fв - площа доступних і важкодоступних для прибирання місць, м2; 

jпд і jпв - інтенсивність пиловідкдадень відповідно на доступних і 

важкодоступних місцях, кг/(см2); 

nд  і nв - кількість циклів роботи обладнання (змін) між поточними і 

генеральними прибираннями (за даними підприємства поточні прибирання - 1 раз на 

21 робочий день, а генеральні - 1 раз на квартал, 63 робочих дня); 

п - тривалість одного циклу пиловиділення (зміни), с (п = 8 год);  

Кг - частина горючого пилу у загальній масі відкладень пилу (Кг = 0,9);  

Ку - коефіцієнт ефективності прибирання пилу (при ручному сухому 

прибиранні Ку = 0,6). 

,14,2986
6,0

9,0
8)6324,9321416(3600 1010

55  тп  кг, 

3. Величина mзв визначається за формулою: 

 

,77,241814,29869,09,0  тККт пвпГзв  кг,   (11) 

 

де Кг  - частка горючого пилу в загальній масі відкладень пилу; 

Квп - частка відкладеного поблизу апарата пилу, який здатен перейти у стан 

аерозолю в результаті аварійної ситуації. У разі відсутності експериментальних даних 

про величину Квп допускається приймати Квп  = 0,9; 

mп - маса пилу, який відклався поблизу апарата до моменту аварії, кг. 

4. Величина mав визначається за формулою: 

 

,7601)120640()(  Ктт папав q   кг,           (12) 

                       

де mап – маса горючого пилу, що викидається до навколишнього простору у разі 

розгерметизації технологічного апарата, кг, у разі  відсутності обмежуючих викид 

пилу інженерних пристроїв слід вважати, що у момент розрахункової аварії 
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відбувається аварійне викидання у навколишній простір усього пилу, який 

знаходився в апараті; 

q- витрата, з якою продовжується надходження пилоподібних речовин до 

аварійного апарата по трубопроводах до моменту їх перекривання, кгс-1; 

τ - розрахунковий час перекривання, с, який визначається у кожному 

конкретному випадку, виходячи з реальної обстановки, слід приймати таким, що 

дорівнює часу спрацьовування системи автоматики, якщо ймовірність її відмовлення 

не перевищує 0,000001 на рік або забезпечується резервування її елементів (але не 

більше 120 с); 120 с, у разі якщо ймовірність відмовлення системи автоматики 

перевищує 0,000001 на рік і не забезпечується резервування її елементів; 300 с у разі 

ручного перекривання; 

Кп - коефіцієнт пилення, який представляє собою відношення маси пилу у стані 

аерозолю до всієї маси пилу, який вийшов з апарата. У разі відсутності 

експериментальних даних щодо  значення Кп допускається приймати його: 0,5 - для 

пилу з дисперсністю не менше 350 мкм; 1,0 - для пилу з дисперсністю менше        350 

мкм. 

5. Надлишковий тиск Р для горючого пилу розраховується у такий спосіб: 

визначають приведену масу горючого пилу mпр, кг, за формулою: 

 

,87,3178
6400000

16807
1,077,3178 

Н
Нт

ТО

Т
пр Zт  кг,               (13) 

де  m - маса горючого пилу, який надійшов в результаті аварії до 

навколишнього простору, кг; 

Z - коефіцієнт участі пилу в горінні, значення якого допускається приймати 

рівним 0,1. В окремих обґрунтованих випадках величина Z може бути знижена, але не 

менше ніж до 0,02; 

Hт - теплота згоряння пилу, Джкг-1; 

Hто - константа, яка приймається рівною 4,6106 Джкг-1; 

обчислюють розрахунковий надлишковий тиск Р, кПа, за формулою: 
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Па=28962,7, кПа,                                           (14) 

 

де r - відстань від центру пилоповітряної хмари, м. Допускається вимірювати 

величину r від геометричного центру технологічної установки;  

Ро - атмосферний тиск, кПа. 

6. Зовнішня установка відноситься до категорії «Бз». 

 

2.6. Визначення класу зони приміщення 

 

Клас вибухонебезпечної зони, згідно з яким виконуються вибір і розміщення 

електроустановок, в залежності від частоти і тривалості присутнього 

вибухонебезпечного середовища визначається технологами разом з електриками 

проектної або експлуатаційної організації. 

Клас вибухонебезпечних зон характерних виробництв та категорія і група 

вибухонебезпечної суміші повинні відображатися в нормах технологічного 

проектування або в галузевих переліках виробництв з вибухопожежонебезпеки. 

Пилоповітряні - вибухонебезпечні зони класів 20,21, 22.  

Згідно з описом технологічного процесу та відповідності зон за ПУЕ я прийшов 

до висновку, що приміщення спиртосховища належать до зони класу 22. 

Вибухонебезпечна зона класу 22 – в приміщенні обертається 

вибухонебезпечний пил у завислому стані, але але з’являється не часто і існує не 

довго, а також в ньому шари вибухонебезпечного пилу можуть існувати й 

утворювати вибухонебезпечну суміш в разі аварії. Також при аварії може відбутися 

руйнування апарату, порушення цілісності та таке інше. Згідно ДНАОП 0.00-1.32.01 

«Правила будови електроустановок».  
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3. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 
БЕЗПЕКИ СТ «ІВАНІВСЬКИЙ ХЛІБОКОМБІНАТ» 

 

3.1. Аналіз конструктивних елементів будівель і споруд 

 

Подача зерна на машини зерноочисного обладнання проводиться за допомогою 

пневматичної системи, що включає в себе три пневмосепаратори, циклон, 

вентилятор, а також необхідна кількість труб. Пневматичний сепаратор СП 

призначений для очистки зерна від домішок, що відрізняється від нього 

аеродинамічними властивостями. Пневмосепаратор представляє собою зварну 

коробку, що розділена перегородками на ряд камер. 

Зерно із прийомного бункера через прийомний патрубок разом з повітрям, що 

його транспортує, попадає в осадову камеру пневматичного сепаратора. Під дією 

власної ваги зерно відкриває заслінку і просипається тонким шаром в 

пневмосепаруючий канал, де продувається повітрям. В результаті цього від нього 

відділяються легкі домішки, які виносяться повітряним потоком в циклон Ц-400. Тут 

проходить їх осадження і вивід за допомогою шлюзового затвору. Швидкість повітря 

і регулювання інтенсивності продувки зерна регулюються рухливою стінкою, що 

дозволяє змінювати поперечний переріз каналу. Очищене зерно видаляється з 

пневмосепаратора шлюзовим затвором  і направляється в зерноочисний агрегат. 

Зерноочисний агрегат ЗОА складається із зернового сепаратора, що має 

індивідуальний провід, циліндричного трієра-куколевідбірника та жорсткої обойки, 

що змонтовані на металічній станині і мають привід від одного електродвигуна. 

Зерновий сепаратор призначений для відділення  від зерна домішок, що 

відрізняються від нього товщиною та шириною. Для цієї мети сепаратор обладнаний 

3-ма решетами з продовгуватими отворами 1,7х20 мм і 4,25х25 мм, 35 мм. Решета 

розташовані похило і здійснюють коливання. Очищене зерно через магнітний 

сепаратор попадає на зерновий трієр-куколевідбірник. 

Циліндричний трієр-куколевідбірник призначений для відділення від зерна 

куколя і січки. Трієр складається із циліндра, на внутрішній поверхні якого маються 

чарунки, і шнека, що розташований в жолобі. Жолоб можна встановлювати і 
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фіксувати  у визначеному положенні. Коли циліндр трієра обертається, в чарунки 

попадають окремі зернини, які при повороті циліндра на деякий кут випадають. 

Зернини куколя і січки  укладаються в чарунки глибше, чим зернини пшениці. Тому 

куколь і січка при обертанні циліндра випадають пізніше, попадають в жолоб і 

видаляються з машини шнеком. Очищене зерно виводиться з циліндра через вікна, 

що маються в ньому, і поступає на жорстку обойку. 

Жорстка обойка призначена для очистки поверхні зерна від пилу, що пристав, 

руйнування частинок землі, відділення борідки і часткового зняття верхніх плодових 

оболонок. Жорстка обойка представляє собою циліндр, в якому обертається 

лопастний вал. Зерно відсмоктується із обойки через випускний отвір. Кількість 

повітря, що поступає,  регулюється заслінкою, яка розташована зі сторони привідного 

шківа. Зерно, що пройшло обробку в зерноочисному агрегаті, поступає в другий 

пневматичний сепаратор, де вторично очищається від легких домішок. Очищене 

зерно попадає на зволоження. 

Транспортне обладнання. Для переміщення зерна і продуктів переробки в 

процесі підготовки до сушки і під час сушки використані 2 пневмотранспортні 

установки, 2 гвинтових транспортери і системи самоточних труб, а також вентилятор 

ЦП-30 №6. 

Пневмоустановка зерноочисного відділення складається із 3-х 

продуктопроводів з прийомником, трьох пневмосепараторів СП в якості 

розвантажувачів, системи повітроводів, циклона Ц-400 для очистки  повітря. 

Вивід продуктів із пневмосепаратора, центробіжних розвантажувачів і циклонів 

здійснюється шлюзовими затворами.  

Електрообладнання. Для приводу машин встановлено 11 двигунів зальною 

потужністю 38 кВт. Електродвигуни об’єднані в групу  у відповідності з 

технологічним взаємозв’язок машин. Управління обладнанням здійснюється з пульта 

управління. 

На сушарці передбачений індивідуальний тепловий захист всіх 

електродвигунів, забезпечене взаємне   блокування    технологічно   пов’язаних 

машин і передбачена неможливість ввімкнення обладнання без попередньої подачі 
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звукового сигналу. У випадку необхідності обладнання. Електрообладнання сушарки  

відповідає вимогам ПУЕ і  має  захист не нижче ІР 54.  

Згідно до вказівок мір безпеки сушарка повинен відповідати « Правилам 

техніки безпеки, пожежної та виробничої санітарії на підприємствах». Персонал, що 

обслуговує  сушарку, повинен пройти  спеціальну підготовку по вивченню 

обладнання сушарки, ознайомитися з правилами експлуатації і піклування за 

обладнання складу, пройти інструктаж по безпечним методам роботи, а також 

попередній і періодичний медичні огляди і не мати протипоказань до роботи. 

Електрообладнання повинно бути надійно заземлено. При відсутності заземлення 

вмикати електрообладнання заборонено. Заземлення обладнання складу повинно 

бути виконано не менше, ніж в двох місцях, мідним цільним без ізоляції проводом з 

поперечним перерізом  не менше 15 мм². Будівля складу повинна бути обладнана 

засобами пожежогасіння згідно норм, вказаних в додатку 3 «Правил пожежної 

безпеки в Україні»  з відповідними покажчиками їх місця знаходження.  

Будівля сушарки, повинна відповідати категорії Б, класу П-ІІ по 

вибухонебезпечності середовища. При виконанні робіт біля виробу і на виробі 

необхідно використовувати інструмент, виготовлений з іскробезпечних матеріалів  

або у відповідному вибухобезпечному виконанні. Дерев’яні деталі сушарки повинні 

піддаватися вогнезахисній обробці у заказника перед пуском в експлуатацію, про що 

складається акт з участю місцевих органів пожежної охорони. В приміщеннях 

сушарки, повинна бути вивішена інструкція по пожежній безпеці. При монтажі, 

наладці та інших роботах, як з виробом, так і в місцях установки виробу, необхідно 

керуватися «Правилами пожежної безпеки в Україні». Всі робітники при прийомі на 

роботу повинні пройти інструктаж із здачею заліків по пожежній безпеці. Для 

прибирання пилу рекомендується використовувати установки централізованого 

прибирання пневматичним або механічним способом, що відповідає вимогам роботи 

у вибухонебезпечних приміщеннях. 
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3.2. Аналіз відповідності системи вентиляції 
 

Розглянемо відповідність систем вентиляції протипожежним нормам. Зерновий 

пил важчі за повітря, тому він збираються по низу приміщення сушарки, в приямках 

та на обладнанні. Тому приміщення повинно бути обладнане природною і 

механічною припливно-витяжною вентиляцією з аспірацією місць виділення і 

скупчення пилу. 

В сушарці передбачена штучна система вентиляції. Крім неї передбачена 

аварійна система вентиляції. Припливно-витяжна вентиляція має вентилятор та 

електродвигун у звичайному стані. Це рішення було прийнято у зв’язку з тим, що на 

припливному повітроводі передбачений зворотній клапан. Згідно п.4.21 

передбачений резервний вентилятор для системи вентиляції, а також передбачені 

резервні вентилятори і для місцевих відсмоктувачів. Це рішення було прийнято тому, 

що не передбачена зупинка технологічного обладнання при зупинці робочого 

вентилятора.  

Всі системи вентиляції мають заземлення. Повітроводи системи вентиляції 

мають квадратний перетин і лючки, для того щоб проводити роботи для їх очищення. 

Повітроводи виконані з металу і мають межу вогнестійкості 0,25 годин.  

 

3.3. Аналіз відповідності мереж і споруд зовнішнього та внутрішнього 
водопостачання 

 

Внутрішній протипожежний водопровід відсутній. 

Сушарка обладнаний системою протипожежного водопостачання. Згідно вимог 

пожежної безпеки, кожна будівля або його частина повинна забезпечувати 

пожежогасіння не менше ніж від 2-х гідрантів при витратах води на зовнішнє 

пожежогасіння 15 (л/с) та більше, і одного при витратах води менше 15 (л/с) з 

урахуванням прокладки рукавних ліній. Згідно зі СНиП 2.04.02-84*. п. 2.14 та таблиці 

7, витрата води на зовнішнє пожежогасіння зерносховищ становить 15 (л/с), а це 

свідчить про те, що пожежних гідрантів повинно бути не менше 2-х. Як показала 
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перевірка, біля сушарки розташовані 2 пожежні водоймища які заміняють гідранти, 

що задовольняє вимогам СНиП 2.04.02-84* п.8.16. 
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4. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ НА ГАСІННЯ СТ «ІВАНІВСЬКИЙ 
ХЛІБОКОМБІНАТ» 

 

4.1. Особливості гасіння пожеж на об’єктах хлібозаготівельної промисловості 
 

Керівник гасіння пожежі, який першим прибуває на пожежу, повинен негайно 

організувати розвідку місця пожежі у декількох напрямках та визначити мету і задачі 

кожній розвідувальній групі. Під час розвідки пожеж у цехах та складах необхідно 

враховувати наявність у зоні, де виникло горіння, систем вентиляції, пневматичного 

транспорту, галерей, трансформаторів, технологічних отворів та інших комунікацій і 

в процесі розвідки прийняти заходи по зупинці. При цьому залучається 

обслуговуючий персонал. У процесі розвідки необхідно визначити: планування 

складу, цеху або споруди; місце найбільш інтенсивного горіння та шляхи поширення 

вогню; можливість поширення пожежі вентиляційними системами, транспортними 

системами, циклонами і накопичувачами пилу; напрямок та силу вітру, а також 

можливість розлітання іскор по спалимим будівлям та складам; на місця де 

знаходиться фарби, лаки, розчинники, паливно-мастильні матеріали; наявність та 

можливість використання для гасіння стаціонарних систем, а також необхідність 

відключення автоматичних систем пожежогасіння. Усе обладнання у зоні пожежі 

повинно бути зупинено. Визначають  рубежі локалізації пожеж на складах, а також 

можливість протипожежного водо забезпечення та ін.. 

Гасіння пожеж на об’єктах хлібозаготівельної промисловості як правило, 

потребує забезпечення безперервної подачі великих витрат води як для гасіння 

пожеж, так і для захисних дій від них. 

Особливості оперативного розгортання та розстановки пожежних машин на 

водо джерела доцільно заздалегідь визначати для кожного конкретного об’єкта у 

процесі його оперативно-тактичного вивчення та передбачити в планах (картках) 

пожежогасіння на ці об’єкти. 

При гасінні пожеж на об’єктах хлібозаготівельної промисловості 

використовують стволи «А», та «Б», а в деяких випадках лафетні стволи, що потребує 

одночасно дуже великих витрат вогнегасних речовин. В таких випадках велика роль в 

забезпеченні подавання вогнегасних речовин відводиться начальнику тилу. Для 



     

НУЦЗУ.04.18.301.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
лист 

     
28 Ізм Лист № документу Підпис Дата 

 

керівництва силами та засобами по прибуттю їх згідно підвищеного номеру виклику 

КГП організовує штаб пожежогасіння, до якого обов’язково включаються 

представники об’єкту та спеціалістів міста, району. 

По прибуттю підрозділу на пожежу КГП негайно організовує роботу тилу та 

штабу пожежогасіння. До складу штабу пожежогасіння включають відповідальних 

керівників об’єкту. 

Необхідно забезпечити безперервну подачу води на пожежу, вмикання насосів-

підвищувачів тиску та ін.. Для регулювання транспорту у місцях переїздів через 

рукавні магістральні лінії та контроль за їх роботою залучають членів добровільних 

протипожежних формувань. 

У залежності від обстановки пожежі оперативні дільниці створюють: по 

гасінню – за фронтом або периметром пожежі; по захисту – з боку сусідніх складів та 

відділень, на покриття складів що горять. Резервні стволи може вводитись на захист 

циклонів. 

 

4.2. Оперативно-тактична характнристика обєкту 

 

Підприємство  «Іванівський хлібокомбінат» займає територію площею  9,5 га, 

має 2 вїзди 1-й вїзд обладнаний КПП, 2-й вїзд постійно закритй відкриваеться у разі 

необхідності. Територія огороджена залізобетонним парканом висотою 3 м. З тильної 

сторони адміністративного корпусу знаходиться промислова територія.  

На території підприємства розташовані: зерносушарка, зерносховища, 

навантажувальні бункери, майстерня по ремонту устаткування, вагова та 

адміністративно-побутовий корпус.  

Зі східного та південного боку від об’єкту  знаходиться житловий масив 

приватної одноповерхової забудови, із західного  та північного боку знаходиться 

знаходиться також житловий масив. Сушильна камера розташована у східній частині 

«Іванівського хлібокомбінату» з лівого боку знаходиться робоча вежа,та 

електрощитова.  З переду зерносклад 1, та 2 в якому знаходиться сухе зерно, з права 

знаходиться база матеріального забезпечення, аз заду зерносклад 3, та 4 в якому 

знаходиться зернові культури.  
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У деннй час на території може знаходитися до 35 чоловік обслуговуючого 

персоналу. У нічний час 5 охоронця. 

 

4.3. Характеристика силосу сушильної камери 

 

Силоси типу СМВУ призначені для зберігання та сушіння зернових культур, 

об'ємною масою до 840 кг/м3. 

Силос металевий вентильований, типу СМВУ, являє собою ємність 

циліндричної форми, що має дах і днище або конічної форми, або плоске - бетонне, з 

вбудованими вивантажний транспортер і каналами аеродніща. 

Дах силосу являє собою складну просторову конструкцію, зібрану з ребер 

жорсткості (у формі "Z" або "П", висота ребер - до 200 мм) і трапецієподібних 

секторів на болтових з'єднаннях з ущільнювальними прокладками. Трапецієподібні 

сектора даху виготовляються з оцинкованої сталі. Вгорі дах має пристрій для 

завантаження зерна, що забезпечує правильну завантаження зерна в силос, обладнана 

сходами обслуговування, оглядовим люком і пристосуваннями для кріплення та 

обслуговування термопідвісок системи пошарового контролю температури 

зберігається продукту. На даху монтуються повітропроводи. Конструкція даху 

виключає попадання в силос атмосферних опадів, проникнення птахів і забезпечує 

максимальну місткість.  

Корпус силосу утворюється з оцинкованих плоских панелей або панелей 

спеціально розробленого хвилястого профілю, що збираються на болтових з'єднаннях 

з ущільнювальними полімерними прокладками. Товщина панелей по висоті корпусу 

силосу різна, що забезпечує оптимальну міцність при мінімальній металоємності 

конструкції. На циліндрі встановлені: сходи для обслуговування, датчик граничного 

рівня і настінні повітропроводи. При необхідності, можуть встановлюватися пристрої 

для відбору проб зберігається продукту з різних рівнів насипу і самопливні жолоби 

для вивантаження зерна з центру силосу. 

Вивантаження зерна із силосу з плоскою основою проводиться через 

центральний люк і закриваються додаткові люки в днищі силосу на нижній 

транспортер (стрічковий або ланцюговий), встановлюваний в тунелі вздовж осі 
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силосу, або вбудованим радіальним вивантажувального гвинтовим транспортером. 

Транспортери встановлюються в спеціальних тунелях, утворених в бетонній підставі. 

Висота корпуса силосу – 8,5 м., загальна висота силосу – 12,2 м., місткість 

зерно продукту – 136 м3(0,8 т. зерна на 1 м3). 

Зв'язок – телефонний через районне АТС, мобільний. 

 

4.4. Протипожежне водопостачання 

 

Внутрішній протипожежний водопровід відсутній. 

 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується двома пожежними 

водоймищами, розташованими на території підприємства місткістю по 150 м3 кожне. 

Відстань між ними становить 150м. Всередині зерносушарні від рівня землі до самого 

верху установлено сухотруб Ø =50мм. 

 

4.5. Визначення параметрів розвитку  умовної пожежі 
 

Заняття по вирішенню тактичної задачі по гасінню силосу сушарної камерип 

дприемства. Відповідно до гарнізонного розкладу, по першому повідомленню, 

залучаються підрозділи за  3-м номером виклику. 

Обираємо найбільш ймовірне місце виникнення пожежі – силос зерносушарки. 

У результаті невиконання вимог пожежної безпеки під час сушіння зерна у силосі, 

відбувається самозаймання продуктів, що знаходяться всередині (зерно) . За 

найгіршим варіантом розвитку подій відразу розпочинається пожежа. Вибух не 

відбувається, враховуючи низький час, недостатній для утворення  достатньої для 

вибуху концентрації зернового пилу. Пожежа розпочинається в нижній частині 

силосу та поступово поширюється на верхні. 

Лінійна швидкість вигоряння – 1,11 кг/м2хв 

Час виявлення – 1 хв. 

 Час сповіщення – 3,2 хв. 

 Час збору та виїзду – 0,78 хв. 
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 Відстань до об’єкту – 3.5 км. 

 Швидкість прямування – 37 км/год.  

Час прямування – 4,5 хв. 

 Час оперативного розгортання – 6,6 хв. 

Для гасіння необхідно застосовувати стволи «А», «Б», з глибиною гасіння 5 м. 

та лафетні стволи, з глибиною гасіння – 10 м.  Для флегматизації вільного простору 

силосу необхідно застосовувати генератори піни середньої кратності. 

Гасіння проводимо методом вскривання низу силосу, висипання горючого 

продукту та його проливання. Для попередження вибуху проводимо  флегматизацію 

вільного простору силосу піною. Подача піни – зверхньої частини силосу. 

Вогнегасні речовини – піна середньої кратності, вода. Інтенсивність подачі 

піноутворювача для флегматизації приймається 0,1 л/м-2с-1., води для гасіння – 0,14 

л/м-2с-1. 

Час розвитку пожежі на момент прибуття першого пожежно-рятувального 

підрозділу: 

 

Ча

с введення сил та засобів: 

 

 

Проводимо розрахунок ймовірно обстановки на час виявлення: 

 

 

 

 

де 0,8 – кількість тонн зерна на 1м3 в силосі. 

 

Проводимо аналогічний розрахунок на час прибуття 
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де 0,8 – кількість тонн зерна на 1м3 в силосі. 

 

 

Проводимо аналогічний розрахунок на час вільного розвитку та введення 

перших стволів: 

 

 

 

 

де 0,8 – кількість тонн зерна на 1м3 в силосі. 

 

 

Рис.1 – Схема розвитку пожежі на час вільного розвитку 

 

 

4.6. Параметри розвитку пожежі на момент прибуття підрозділів 

 

На момент прибуття першого підрозділу пожежа не набула великого розміру, та 

її ліквідація можлива силами одного караулу. Однак, враховуючи, що гасіння 
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проводимо методом вскривання низу силосу, висипання горючого продукту та його 

проливання, для забезпечення всіх вказаних дій та заповнення піною вільного 

простору силосу, необхідна додаткова кількість особового складу та техніки з 

піноутворювачем. 

Проливку забезпечуємо двома стволами «Б», заповнення піною – одним ГПС – 

600. 

Один ствол «Б» необхідно подати на захист складу зерна. 

 

4.7. Розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі 
 

Розрахунок сил та засобів у дипломній роботі виконано відповідно до вимог 

«Методики розрахунку сил і засобів МНС України, необхідних для гасіння пожеж у 

будівлях і на територіях різного призначення», затвердженої наказом МНС України 

від 16.12.2011 № 1341 та наказом №340 про затвердження Статуту дій у 

надзвичайних ситуаціях органів управління та підрозділів Оперативно - рятувальної 

служби цивільного захисту та Статуту дій органів управління та підрозділів 

Оперативно - рятувальної служби цивільного захисту під час гасіння пожеж. 

 

1. Об’єм гасіння при гасінні генератором піни по об’єму з верхньої частини 

силоса: 

);(м4,54
5,2

136 3
k

V
V піни

гас
 

де k – коефіцієнт запасу; 

     піниV  - об’єм піни необхідний на гасіння, приймаємо рівним об’єму силосу 

(136 м3).
 

АЦ-40(130)63Б вивозить 165 л. піноутворювача, а витрата піноутворювача за 1 

сек. при подачі ГПС-600 становить 0,36 л.. Витрата по піні складає 0,6 м3 за секунду. 

Таким чином час подачі генератора для створення необхідної кількості піни складає 

90 сек.. Тобто для забезпечення успішного гасіння необхідно 32,4 л. піноутворювача 

– достатньо однієї АЦ. 
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2. Кількість приладів на гасіння. 

Таким чином для гасіння елеватора зверху піною достатньо одного ГПС - 600. 

Розрахуємо необхідну кількість стволів на проливку: 

);с(л94,1814,027,135 -1 sгас
гас
потр ISQ  

де за площу гасіння приймаємо площу основи силосу: 

);15,9(м3,1425,2 222  ПRSгас  

Тобто на проливку необхідно подавати не менш двох стволів «А»  

 

3. Кількість приладів на захист суміжних приміщень. 

- на захист склада: 

);(м2162 2 HLS зах  

);с(л42,014,01225,025,0 -1 sзах
зах
потр ISQ

 

Тобто на захист стіни робочої вежі достатньо одного ствола «Б». 

 

4. Потрібна кількість стволів на захист. 

Таким чином, враховуючи витрату ствола «А» (7,4 (л/с)) та «Б» (3,7 (л/с)), а 

також отримані необхідні для захисту розходи, на захист достатньо одного стволу 

«Б». 

Загальна фактична витрата води на гасіння: 

);с(л8,276,57,34,72 -1 гас

прилприл
заг
факт QNQ

 

Загальна фактична витрата піноутворювача на гасіння: 

);с(л36,136,01 -1 гас

прилприл
заг
факт QNQ

 

Загальна витрата води на захист: 

);с(л7,37,31 -1 зах

прилприл
заг
факт QNQ

 

Загальна фактична витрата води: 

);с(л5,317,38,27 -1 заг
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гас

заг
факт QQQ
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Тобто, загальна витрата води достатня для подачі за допомогою двох насосів 

(згідно схеми розташування сил та засобів). Враховуючи подачу піноутворювача за 

допомоги автоцистерни, його кількості буде достатньо для гасіння пожежі за 

допомогою  ГПС-600 (згідно схеми оперативних дій). 

 

5. Забезпеченість об’єкта водою. 

Враховуючи, наявність в комплексі двох протипожежних водойм, по 150 м3 

кожне, вважаємо, що об’єкт повністю забезпечено водою. 

Подачу води та піни будемо проводити трьома автоцистернами. 

 

6. Можливість подачі води пожежними автомобілями. 

Гранична відстань подачі води автомобілями( за найбільшою витратою, згідно 

схеми розстановки сил та засобів): 
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Відстань в метрах на місцевості: 
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Гранична відстань подачі води з піноутворювачем автомобілем: 
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Відстань в метрах на місцевості: 
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Реальна відстань до водо джерел значно менша отриманої – подача вогнегасних 

речовин можлива. 

Подачу води однією АЦ, подачу піни – однією АЦ. 

 

7. Кількість особового складу необхідних для виконання робіт. 
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8. Кількість задіяних у виконанні робіт відділень. 
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Враховуючи автоматичний 3-й номер виклику, кількості відділень для 

виконання робіт достатньо. 
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5. ЕКОЛОГІЧНА НЕБЕЗПЕКА ТА ОХОРОНА ПРАЦІ СТ «ІВАНІВСЬКИЙ 
ХЛІБОКОМБІНАТ» 

 

5.1. Охорона праціі 
 

На підприємстві з кількістю працюючих 50 і більше осіб роботодавець створює 

службу 

охорони праці відповідно до типового положення, що затверджується 

спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань нагляду 

за охороною праці.  

На підприємстві з кількістю працюючих менше 50 осіб функції служби охорони 

праці можуть виконувати в порядку сумісництва особи, які мають відповідну 

підготовку.  

На підприємстві з кількістю працюючих менше 20 осіб для виконання функцій 

служби охорони праці можуть залучатися сторонні спеціалісти на договірних засадах, 

які мають відповідну підготовку.  

Служба охорони праці підпорядковується безпосередньо роботодавцю.  

Керівники та спеціалісти служби охорони праці за своєю посадою і заробітною 

платою прирівнюються до керівників і спеціалістів основних виробничо-технічних 

служб.  

Спеціалісти служби охорони праці у разі виявлення порушень охорони праці 

мають право:  

− видавати керівникам структурних підрозділів підприємства обов'язкові 

для виконання приписи щодо усунення наявних недоліків,  

− одержувати від них необхідні відомості, документацію і пояснення з 

питань охорони праці;  

− вимагати відсторонення від роботи осіб, які не пройшли передбачених 

законодавством медичного огляду, навчання, інструктажу, перевірки знань і не мають 

допуску до відповідних робіт або не виконують вимог нормативно-правових актів з 

охорони праці;  
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− зупиняти роботу виробництва, дільниці, машин, механізмів, устаткування 

та інших засобів виробництва у разі порушень, які створюють загрозу життю або 

здоров'ю працюючих;  

− надсилати роботодавцю подання про притягнення до відповідальності 

працівників, які порушують вимоги щодо охорони праці.  

Припис спеціаліста з охорони праці може скасувати лише роботодавець.  

Ліквідація служби охорони праці допускається тільки у разі ліквідації 

підприємства чи припинення використання найманої  праці фізичною особою.  

На підприємстві з метою забезпечення пропорційної участі працівників у 

вирішенні будь-яких питань безпеки, гігієни праці та виробничого середовища за 

рішенням трудового колективу може створюватися комісія з питань охорони праці.  

Комісія складається з представників роботодавця та професійної спілки, а 

також уповноваженої найманими працівниками особи, спеціалістів з безпеки, гігієни 

праці та інших служб підприємства відповідно до типового положення, що 

затверджується спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з 

нагляду за охороною праці.  

Рішення комісії мають рекомендаційний характер.  

Працівники під час прийняття на роботу і в процесі роботи повинні проходити 

за рахунок роботодавця інструктаж, навчання з питань охорони праці, з надання 

першої медичної допомоги потерпілим від нещасних випадків і правил поведінки у 

разі виникнення аварії.  

Працівники, зайняті на роботах з підвищеною небезпекою або там, де є потреба 

у професійному доборі, повинні щороку проходити за рахунок роботодавця 

спеціальне навчання і перевірку знань відповідних нормативно-правових актів з 

охорони праці.  

Перелік робіт з підвищеною небезпекою затверджується спеціально 

уповноваженим центральним органом виконавчої влади з нагляду за охороною праці.  

Посадові особи, діяльність яких пов'язана з організацією безпечного ведення 

робіт, під час прийняття на роботу і періодично, один раз на три роки, проходять 

навчання, а також перевірку знань з питань охорони праці за участю профспілок.  
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Порядок проведення навчання та перевірки знань посадових осіб з питань 

охорони праці визначається типовим положенням, що затверджується спеціально 

уповноваженим центральним органом  

виконавчої влади з нагляду за охороною праці.  

Не допускаються до роботи працівники,  у тому числі  посадові особи, які не 

пройшли навчання, інструктаж і перевірку знань з охорони праці.  

У разі виявлення у працівників, у тому числі посадових осіб, незадовільних 

знань з питань охорони праці, вони повинні у місячний строк пройти повторне 

навчання і перевірку знань.  

Вивчення основ охорони праці, а також підготовка та підвищення кваліфікації 

спеціалістів з охорони праці з урахуванням особливостей виробництва відповідних 

об'єктів економіки забезпечуються спеціально уповноваженим центральним органом 

виконавчої влади в галузі освіти та науки в усіх навчальних закладах за програмами, 

погодженими із спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з 

нагляду за охороною праці.  

Державний нагляд за додержанням законів та інших нормативно-правових актів 

про охорону праці здійснюють:  

− спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади з 

нагляду за охороною праці;  

− спеціально уповноважений державний орган з питань радіаційної 

безпеки;  

− спеціально уповноважений державний орган з питань пожежної безпеки;  

− спеціально уповноважений державний орган з питань гігієни праці.  

Органи державного нагляду за охороною праці не залежать від будь-яких 

господарських органів, суб'єктів підприємництва, об'єднань громадян, політичних 

формувань, місцевих державних адміністрацій і органів місцевого самоврядування, 

їм не підзвітні і не підконтрольні.  

Діяльність органів державного нагляду за охороною праці регулюється цим 

Законом, законами України "Про використання ядерної енергії і радіаційну безпеку" ( 

39/95-ВР ), "Про пожежну безпеку" ( 3745-12 ), "Про забезпечення санітарного та 

епідемічного благополуччя населення" ( 4004-12 ), іншими нормативно-правовими 
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актами та положеннями про ці органи, що затверджуються Президентом України або 

Кабінетом Міністрів України.  

Суб'єкт господарської діяльності зобов'язаний: вживати заходів, направлених 

на запобігання аваріям обмеження і ліквідацію їх наслідків та захист людей і довкілля 

від їх впливу;  

повідомляти про аварію, що сталася на об'єкті підвищеної небезпеки, і заходи, 

вжиті для ліквідації її наслідків, органи виконавчої влади та органи місцевого 

самоврядування та населення;  

забезпечувати експлуатацію об'єктів підвищеної небезпеки здодержанням 

мінімально можливого ризику;  

виконувати вимоги цього Закону та інших нормативно-правових актів, які 

регулюють діяльність об'єктів підвищеної небезпеки.  

Обов'язки, передбачені частиною першою цієї статті, у разі укладення угоди 

про розподіл продукції відповідно до вимог ЗаконуУкраїни "Про угоди про розподіл 

продукції" ( 1039-14 ) підлягають виконанню з урахуванням таких особливостей:  

діяльність з використанням об'єкта (об'єктів) підвищеної небезпеки на підставі 

угоди про розподіл продукції провадиться виключно в межах умов, передбачених 

такою угодою;  

усі дозволи та дозвільні документи, передбачені цим Законом,  при виконанні 

угоди про розподіл продукції в межах території.  

Пiд час проведення розвiдки пожежі 
Пiд час проведення розвiдки пожежі група розвiдки зобов'язана: 

- прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; 

- відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум'я і розжарених продуктів горіння; 

-  рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з 

вікнами; 

- входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, 
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радіоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, 

дотримуючись рекомендованих правил безпеки; 

- негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР i ГР або можуть 

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 

електроліхтарі. 

Під час оперативного розгортання 

Перед віддаванням команди на бойове розгортання керівник гасіння пожежі 

зобов'язаний: 

- вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні 

автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших 

об’єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), як правило, з 

навітряного боку; 

- обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

- постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення робіт 

під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання не 

повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, їх зосередження 

на бойових ділянках i, за можливості, не перешкоджати нормальному дорожньому 

руху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки всіх видів транспорту, а у разі 

прокладання рукавних ліній під залізничними коліями поставити пости безпеки з 

двох боків уздовж залізничного полотна для спостереження за рухом потягів та 

своєчасного сповіщення особового складу про їх наближення; 

- встановити єдині сигнали для сповiщення про небезпеку та повідомити про 

них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії i т.п.). У разі явної 

загрози вибуху, обвалювання, вскипання, викиду i т.ін. негайно подати відповідний 

сигнал та вивести особовий склад у безпечне місце. 

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою 

спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та ніг. 

Пiд час оперативного розгортання забороняється: 
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- розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

- освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- i теплокомунікацій відкритим 

вогнем; 

- спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та 

рятувальної мотузки; 

- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під час 

підйому на висоту i роботи на висоті; 

- перебувати під вантажем під час його пiдйому чи спускання на мотузках; 

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та iн.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки - без 

чохлiв; 

- подавати воду в незакрiпленi рукава до виходу ствольникiв на вихідні позиції 

або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із розрахунку не 

менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

- підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. 

Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, щоб 

уникнути падіння ствольника i розриву рукавів. Подавання води дозволяється тільки 

за наказом безпосередніх начальників. 

Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. 

У разі перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що 

піднялися по них, вказати нове  місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

За умови існування можливої загрози вибуху під час бойового розгортання 

прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати перебіжками, 

використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 

Під час розгортання відділень на спеціальній техніці необхідно дотримуватись 

додаткових засобів безпеки, що визначаються особливостями техніки і викладені в 

інструкціях заводiв-виробникiв. 
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Під час рятування людей i саморятування 

Під час рятування людей на пожежі (аварії, стихійному лиху) керівник гасіння 

пожежі зобов'язаний визначити порядок i способи рятування людей залежно від 

обставин i стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

Для організації рятування людей з висоти використовуються стаціонарні та 

переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і автопідйомники, рятувальні 

мотузки, рятувальні рукава та інші пристрої. 

Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням запобіжних заходів, 

щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи безпеки при цьому 

регламентуються вимогами та цими Правилами. 

Забороняється користуватися для рятування та саморятування мокрими та 

вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у бойовому 

розрахунку. 

Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, що 

довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон i т.ін.), рятувальна петля 

надійно закріплена на особі, яку рятують (при саморятуванні - за конструкцію 

споруди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Саморятування i 

рятування проводиться особовим складом у рукавицях, щоб запобігти травм рук. 

Вимоги щодо безпечного застосування пожежно - технічного озброєння, 

штатного інструменту, засобів індивідуального і групового захисту викладені у 

відповідних розділах цих Правил. У разі використання позаштатних технічних 

засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які викладені в інструкціях з їх 

експлуатації. 

Під час гасіння пожеж та перебування в зоні теплової дії 
Під час проведення бойових дій в непридатному для дихання середовищі 

особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в ізолюючих протигазах з 

дотримуванням вимог безпеки.  

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і засоби 

зв'язку. 

Особовий склад пожежної охорони, члени пожежно-сторожової охорони (далі - 

ПСО), добровільних пожежних дружин (далі - ДПД) та інших протипожежних 
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формувань не допускаються до організації і ведення бойових дій на пожежі (аварії, 

стихійному лихові) без бойового одягу та спорядження.  

Пiд час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного обладнання 

i, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого сигналу 

попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння пожежі для 

забезпечення негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи щодо: 

- перекриття заглушок на газопроводі; 

- відключення подачі електроенергії; 

- зниження температури і видалення диму з приміщення; 

- охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуації під прикриттям 

водяного струму. 

Забороняється під час гасіння пожежі використовувати вантажні та пасажирські 

ліфти для піднімання особового складу і пожежно-технiчного обладнання. 

Допускається використання тільки ліфтів, спеціально передбачених для цих цілей у 

будівлях підвищеної поверховості. 

За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння пожежі 

(далі - КГП) повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на які слід 

відводити особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 

- робота на драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки після 

закріплення пожежника карабіном; 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі 

води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 
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- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці людей 

для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію своєчасної 

підміни особового складу i відпочинку в теплих приміщеннях, надання першої 

долікарняної допомоги, на затяжних пожежах - гаряче харчування i зміну спецодягу. 

Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій усередині будівлі 

не допускається гасіння полум'я газів або пари горючих i легкозаймистих рідин, що 

виходять (витікають) під тиском з апаратури i трубопроводів, без узгодження з 

адміністрацією об'єкта. У необхідних випадках i при безпосередньому контролі з 

боку адміністрації вживаються заходи для припинення витікання газів i пари 

(зачиняються засувки на лініях живлення, газ випускається на факел i т.п.) та 

забезпечується охолодження виробничого обладнання i конструкцій будівель 

(споруд), які перебувають в зоні дії полум'я. Особи, які беруть участь у гасінні 

пожежі, зобов’язані знати види i типи речовин та матеріалів, під час гасіння яких 

небезпечно застосовувати воду чи інші вогнегаснi речовини (додаток 12). 

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання  необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми, захисні 

лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника розпиленим 

струменем тощо. 

Водiям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди 

керівника гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегаснi суміші, електроенергію 

тощо) чи припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпу), проводити 

будь-які пересування пожежних автодрабин i автопідйомників, а також залишати без 

нагляду автомобілі, мотопомпи та працюючі насоси. 

У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння 

пожежі водій (моторист) має негайно доповісти про це безпосередньому начальнику i 

до заміни автомобіля (мотопомпи) забезпечити контроль за режимом роботи 

обладнання за іншими характерними ознаками нормальної роботи агрегату. Пiд час 

роботи в нічний час насосні відділення автонасосів i автоцистерн, а також 
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вимірювальні прилади (щити керування) іншої пожежної техніки мають постійно 

освітлюватися. 

Застосування брометилових вогнегасних установок (як переносних, так i 

стаціонарних) усередині приміщень допускається тільки в ізолюючих протигазах. 

Перед застосуванням вуглекислотного (брометилового, порошкового) вогнегасника 

розтруб (розпилювач) має бути спрямований у бік вогню. Забороняється братися 

незахищеною рукою за розтруб працюючого вуглекислотного вогнегасника. 

Безпека праці під час гасіння пожеж в електроустановках під напругою 

визначається ДНАОП 0.00-1.21-98 Правила безпечної експлуатації електроустановок 

споживачів, затвердженого наказом Міністерства праці та соціальної політики 

України від 09.01.98 №4 та зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 

10.02.1998 року за №93/2533. 

Забороняється використання всіх видів піни для гасіння електричних приладів i 

обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин i матеріалів, взаємодія 

яких з піною може призвести до закипання, викиду, вибуху, посилення горіння 

(додаток 12). 

Пiд час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами необхідно: 

- тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i прогумованих 

рукавицях; 

- перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 

- встановити прожектори i прилади на міцну i стійку основу в тих місцях, де 

немає небезпеки попадання на них води (піни); 

- вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус 

електроінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

- вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму i у разі 

переміщення на нове місце роботи. 

Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не мають 

допуску для роботи з ним. 

Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов'язаний 

постійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних 

проводів у місцях роботи ствольникiв, при розбиранні конструкцій будівель, 
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встановлюванні драбин i прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про 

них керівнику гасіння пожежі, а також негайно застерігати осіб, які працюють у 

небезпечній зоні. Доки не буде встановлено, що виявлені проводи знеструмленi, 

необхідно вважати їх під напругою i дотримуватись відповідних заходів безпеки. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають 

представники енергослужби (енергонагляду).  

Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 220 В 

може виконуватись особовим складом підрозділів пожежної охорони тільки за 

вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника бойової ділянки. У разі неможливості 

застосовувати для цього вiдключаючi пристрої (рубильники, запобіжники тощо) 

електропроводи перерізають спеціальними ножицями. 

Роботи, пов'язані з перерізанням електропроводів, мають виконуватись під 

контролем начальника караулу (командира відділення) тільки особами, які пройшли 

практичне навчання i споряджені ножицями для перерiзання електропроводів, 

гумовими діелектричними рукавицями i калошами (ботами). При цьому необхідно: 

- визначити ділянку мережі, де перерiзання проводів найбільш доступне, безпечне i 

забезпечить знеструмлення на потрібній площі (будівля, секція, поверх i т.п.); 

- обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку споживання 

електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають або обвисають, не 

залишались під напругою. Перерiзання проводів треба проводити, починаючи з 

нижнього ряду, i закінчувати верхнім; 

- обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших. 

Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й кабелі, 

прокладені групами в ізолюючих трубах (оболонках) i металевих рукавах. За 

наявності на об’єкті прихованої електропроводки роботи необхідно проводити після 

знеструмлення всієї електромережі об'єкта. 

Під час гасіння пожеж у приміщеннях з електроустановками, що перебувають 

під високою напругою, а також у підземних спорудах метрополітену особовому 

складу пожежної охорони забороняється самовільно проводити будь-які самостійні 

дії щодо знеструмлення електроліній, електроустановок i застосування засобів 
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пожежогасiння до отримання у встановленому порядку письмового допуску на 

гасіння пожежі від адміністрації об'єкта.  

Під час ліквідації пожежі в приміщенні з наявністю великої кількості кабелів i 

проводів у гумовій або пластмасовій ізоляції КГП зобов'язаний вжити необхідних 

заходів для попередження можливого отруєння людей газами, які виділяються в 

процесі горіння. Особовий склад зобов'язаний працювати в ізолюючих протигазах 

КГП, не допускати скупчення у приміщеннях з електроустановками надмірної 

кількості особового складу. 

Вимоги безпеки в аварійних ситуаціях 

Порядок надання першої долікарської медичної допомоги у випадку 

травмування: 

- усунути вплив на організм шкідливих чинників, які загрожують здоров’ю 

та життю постраждалого (звільнити від дії електричного струму, винести із зараженої 

атмосфери, погасити одяг, що горить, тощо); 

- визначити характер та тяжкість травм, найбільшу загрозу для життя 

потерпілого та послідовність заходів щодо його рятування; 

- виконати необхідні заходи щодо врятування постраждалого у порядку 

терміновості (відновити прохідність дихальних шляхів, провести штучне дихання, 

зовнішній масаж серця (серцево-легеневу реанімацію), зупинити кровотечу, 

іммобілізувати місце перелому, накласти пов’язку, джгут тощо); 

- викликати лікаря, або прийняти заходи для транспортування потерпілого 

до найближчого медичного закладу; 

- підтримувати основні життєві функції постраждалого до прибуття 

медичного працівника.  

- покласти потерпілого на спину, щоб голова була відкинута назад, для 

розправлення дихальних шляхів, використавши валик з одежі, дитячий рятувальний 

круг тощо;  

- визначити наявність дихання, якщо воно відсутнє, робити штучне 

дихання;  

- визначити наявність пульсу на сонній артерії, за його відсутності 

водночас із штучним  диханням  виконується  непрямий  масаж  серця  (на одне  
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- вдування робиться від п’яти до п’ятнадцяти масажних поштовхів на 

грудну клітину);  

- разом із штучним диханням здійснюється нагрівання тіла розтиранням. 

Одночасно із наданням допомоги необхідно викликати швидку медичну 

допомогу. 

У всіх випадках про аварійні ситуації в обов’язковому порядку повідомляється 

керівництво. 

 

5.2. Екологічний аспект роботи підрозділів ДСНС 

 

Екологічні наслідки пожеж і аварій і вплив на навколишнє середовище 

діяльності пожежної охорони можна розділити на кілька напрямків. Перший 

напрямок безпосередньо стосується впливу пожежі, процесів горіння  і вибуху в 

зв’язку з природними явищами: теплопереносом, вологообміном, а також процесами і 

явищами, що викликані пожежею. 

Другий напрямок охоплює сферу діяльності пожежної охорони. Це 

забруднення навколишнього середовища при застосуванні для гасіння пожежі різних 

вогнегасних засобів: піноутворювачів, порошків, вуглекислоти і ін., що наносить 

невиправну шкоду не тільки атмосфері, але і ґрунту. Розглядаючи процес горіння з 

погляду пожежної та екологічної безпеки, потрібно врахувати, що процес горіння – 

це складний фізико-хімічний процес, при якому горючі речовини і матеріали під 

впливом високих температур вступають у хімічну взаємодію з киснем повітря, 

перетворюючись в продукти горіння, що містять у своєму складі високотоксичні 

компоненти. Процес горіння супроводжується інтенсивним виділенням тепла і 

світловим випромінюванням. Згоряння повітря на пожежі є одним з основних 

несприятливих факторів екологічної безпеки, тому що безпосередньо впливає на стан 

навколишнього середовища. На практиці це означає, що у вогні згоряють значні 

обсяги кисню, створюючи небезпеку для життя людей у випадку зниження в зоні 

пожежі концентрації кисню (менш 16 %, ), зокрема у випадку великих пожеж 

концентрація кисню зменшується до 10 %, а іноді до 6%, що може призвести до 

утрати свідомості, судорог і, навіть, летальному випадку. Крім того, склад продуктів 
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горіння на пожежі різний, так само як і їх небезпечність для навколишнього 

середовища та людини, і залежить від виду пожежного навантаження. 

У складі продуктів горіння на пожежі може утримуватися велика кількість 

небезпечних, вибухонебезпечних і токсичних продуктів горіння. У глобальному 

масштабі великі пожежі, на яких знищуються мільйони кубічних метрів повітря, 

призводять до незворотних змін у біосфері. Важливою характеристикою процесу 

горіння є газообмін на пожежі. При зовнішніх пожежах газообмін характеризується 

наявністю висхідного потоку газоподібних продуктів горіння, зокрема, що володіють 

токсичними властивостями. Могутні повітряні потоки несуть іскри і головешки на 

десятки і сотні метрів від місця пожежі, викликаючи нові осередки горіння, що 

призводить до розширення зони екологічного ураження навколишнього середовища. 

Змінити схему газообміну при зовнішній пожежі неможливо. Зменшити екологічно 

несприятливий вплив газообміну на пожежі можуть тільки чіткі і злагоджені дії 

пожежно-рятувальних підрозділів при гасінні пожежі. При протіканні процесу 

горіння (пожежі) продукти горіння надходять до атмосфери у вигляді аерозольних 

продуктів горіння (диму). Дим, що утворився на пожежах, з погляду екології 

становить небезпеку з кількох причин. Це насамперед висока температура, 

токсичність деяких продуктів горіння, можливість виникнення термоокислюючого 

розкладу і неповного горіння продуктів, що входять до складу диму, а також 

виникнення вибухонебезпечних сумішей з повітрям. 

Наявність у складі диму таких газів, HCN, HCl, CO, робить його небезпечним 

для вдихання навіть при низьких концентраціях. Короткочасний вплив на організм 

людини навіть невеликих кількостей сірчистого газу (0,05%), синильної кислоти 

(0,02%), окислів азоту (0,025%) також призводить до смерті людини. Необхідно 

зазначити, що скорочення часу впливу продуктів горіння всього на 1 хвилину 

дозволило б врятувати 3% жертв на пожежі. Отже, від правильної організації та 

злагодженості  дій пожежно-рятувального підрозділу прямопропорційно залежить 

кількість жертв на пожежах. 

На сьогоднішній день пожежна небезпека техносфери досягла загрозливих 

розмірів і стала в один ряд з іншими національними проблемами, а особливо лякають 

масштабність і надзвичайна небезпечність наслідків можливих пожеж. На жаль, 
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збитки від пожеж ніяким чином не впливають на свідомість органів самоврядування, 

адже протипожежний режим підвідомчих їм об’єктів залишає бажати кращого – 

далеко не відповідає вимогам нормативних документів з пожежної безпеки. А ще ні в 

якому разі не можна забувати, що страшні не тільки безпосередні збитки від пожежі, 

а й ті наслідки, які вона може спричинити; чому  в достатній мірі навчила нас аварія 

на Чорнобильській  АЕС. Навіть сьогодні, в період високого технологічного 

розвитку, ми не маємо впевненості, що подібного більше не станеться, адже причини 

виникнення таких надзвичайних ситуацій найрізноманітніші і в багатьох випадках 

передбачити їх неможливо. Тому охорона навколишнього середовища всіма 

можливими способами та методами – це задача всенародна. Розуміння цієї простої 

істини повинне бути властиво насамперед працівникам пожежної охорони, 

починаючи від рядового пожежного і закінчуючи начальниками найвищих рангів. 
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ВИСНОВКИ 

 

Таким чином в даній бакалаврській роботі були розглянуті питання, що 

стосувалися  рівня протипожежного стану підприемства Провівши детальну  

перевірку даного об’єкту дійшов до висновку, що протипожежний режим на 

підприємстві підтримується не на належному рівні і його покращення можливо 

тільки під пильним контролем пожежної охорони та при достатньому розумінні 

керівниками підприємства глобальності і небезпеки даного питання. Ремонт систем 

автоматичного протипожежного захисту, їх модернізація – це тільки перші і 

найменші кроки, які повинні передбачити керівництво. 

Також дійшов до висновку, що достатньо болюче питання ліквідації 

надзвичайних ситуацій на подібних об’єктах, адже часто підрозділи пожежно-

рятувальної служби просто не в змозі якісно виконувати той чи інший вид робіт через 

відсутність необхідного обладнання або підготовки. А в умовах недостатнього рівня 

протипожежного режиму на таких об’єктах, тобто великого ризику виникнення 

надзвичайної ситуації назріває питання створення спеціальної служби.  

Проблема збереження врожаю і протипожежного захисту підприємств 

актуальна практично для всіх країн. Цікавим в цьому плані являється досвід 

Швейцарії, де створена регіональна служба по профілактиці загорянь і гасінню 

грубих кормів. В Німеччині за сигналом тривоги « пожежа в силосі» до місця аварії 

виїжджає разом зі звичайним підрозділом пожежної охорони спеціалізовані. В 

Україні, в умовах  розукрупнення виробництва, як уже зазначалося, назріла 

необхідність створення спеціалізованої служби по протипожежному захисту об`єктів 

по зберіганню і переробці продукції рослинного походження, тим більше, що в 

розрізненому вигляді складові  її в країні вже є.  
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 Пожежна небезпека Протипожежний захист 

1. Пожежонебезпечні властивості речовин. 

1.1 

Зерновий пил – горючий порошок, 
вологість 13,6% (мас.), теплота 
згоряння – 16807 кДж/кг; 
дисперсність <110 мкм, температура 
спалахування – 410 0С; температура 
самоспалахування –800 0С; 
температура тління – 200 0С; 
схильне до самозаймання; НКМПП 
– 20 ÷ 227 г/м3; максимальний тиск 
вибуху – 750 кПа; мінімальна 
енергія запалювання – 50 мДж. 

Слідкувати за герметичністю з'єднань, постійний контроль 
температурного режиму, витрат та відкладень. Слідкувати за 

справністю систем аспірації та вентиляції. 

2. Можливі місця виникнення пожежі та вибуху 

2.1 
Зерносклади  Слідкувати за герметичністю з'єднань, постійний контроль 

параметрів.  

2.2 
Повітропроводи аспіраційних 
установок 

Слідкувати за герметичністю з'єднань, постійний контроль 
параметрів, періодична очитска. 

2.3 Місця відкладень зернового пилу. Улаштування оглядових люків для очищення від відкладень 

2.4 
Норії та стрічкові транспортери Контроль змащування стрічкових транспортерів, блокування 

роботи обладнання з роботою транспортерів. 
3. Можливість утворення джерела запалювання 

3.1 Самозаймання рослинної сировини Своєчасне борошняних відкладень х  
3.2 Розряди статичної електрики Заземлення обладнання, встановлення блискавкозахисту 

3.3 
Відкритий вогонь Заборона користування відкритим вогнем на території 

Заборона паління. 

3.4 
Фрикційні іскри при роботі 
стальним інструментом 

Використання інструменту з іскробезпечного матеріалу 

3.5 Теплові прояви електричної енергії Відповідність електрообладнання вимогам ПБЕ. 
3.6 Іскри при проведенні вогневих робіт Вогневі роботи проводити при дотриманні вимог ППБУ. 

4. Шляхи поширення пожежі 
4.1 Поверхні відкладень Контроль стану комунікацій 

4.2 Технологічні комунікації Своєчасна очистка від відкладень пилу 

   

4.3 Пилоповітряні хмари Блокування роботи аспіраційних установок 

4.4 
Поверхні технологічного 
обладнання 

Своєчасна очистка від пилу  

4.5 Дверні, технологічні отвори Влаштування протипожежних перешкод 

4.6 Конструкції будівель Просочення антипіренами 

5. Екологічна безпека, охорона праці та безпека життєдіяльності 
Влаштування для захисту від руйнації при можливих вибухах  легкоскидувальних конструкцій. Розробка та 
відпрацювання планів евакуації на випадок НС. Навчання персоналу правилам поведінки при ліквідації НС. 

КАРТА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ 
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СХЕМА РОЗТАШУВАННЯ СИЛ ТА ЗАСОБІВ 
ДЛЯ ГАСІННЯ УМОВНОЇ ПОЖЕЖІ 



Висновок 

У даній роботі проаналізовані основні особливості пожежної небезпеки об’єктів зберігання 
та переробки зерна на прикладі СТ «Іванівський хлібокомбінат». В результаті аналізу було 
виявлено об’єкти потенційної небезпеки. . 

Розглянувши оперативно-тактичну характеристику об’єкту зроблений висновок що, об’єкт 
в значній мірі забезпечений протипожежним водопостачанням та наявністю під’їздів до всіх 
об’єктів.  

Під час розгляду технологічного процесу виробництва було виявлено найбільш небезпечні 
апарата та прилади. Приміщення що являють собою небезпеку в зв’язку з утворенням в них 
вибухонебезпечних пило повітряних сумішей що можуть призвести до вибуху та великих 
матеріальних збитків та людських жертв.  

Проведено розрахунки для визначення категорії будівель по вибухопожежній та пожежній 
небезпеці 

Проведено розрахунок сил та засобів для ліквідації умовної пожежі на об’єкті, в результаті 
якого з’ясовано необхідність залучення аварійно-рятувальних підрозділів ДСНС України  

Розглянуті питання щодо охорони праці під час виконання аварійно-рятувальних дій при 
гасінні пожежі. 


